

## 美于我国船舶工业发

## 若干问题的思考

□ 幸福胜 成泽宇/中国进出口银行

最近, 国家有关领导同志 先后针对我国船舶工业发展作 出重要批示,提出要将我国建 设成世界第一造船大国。我们 深切感到,要尽早实现世界第 一造船大国的目标,需要解决一 些制约我国船舶工业进一步加 速发展的问题。以下是根据我们 所在单位多年支持船舶出口所 了解的情况,总结的几点体会, 提出若干政策建议,供有关方面 参考。

## 一、我国船舶 工业的要素密集特 征和在世界船舶产 业链中的地位

(一) 我国船舶工业的 要素密集特征

从价值链和产业流程来看, 船舶工业可以分为四个环节: 标准制订——船型设计——造 船配套---船舶总装。每个环 节都有不同的资本、劳动和技 术密集特征。标准制订和船型 设计具有技术密集的特点,同 时具有一定的资本密集特征,

但不具备劳动密集特征。造船 配套具有技术和资本密集的特 点,劳动密集特征不强。值得 讨论的是船舶总装环节的要素 密集特征。

传统船舶总装环节具有劳 动密集的特点, 因而劳动成本 一度成为影响竞争力的决定性 因素,这也是历史上造船业由 高劳动成本地区向低劳动成本 地区转移的重要原因。但是, 由于20世纪80年代各国造船 业在提高生产效率、降低劳动 成本方面所作出的巨大努力, 特别是日本在造船技术领域的 巨大进步,以及20世纪90年 代以来各先进造船国家对造船 业进行的大规模现代化改造, 船舶总装的劳动密集特征已经 发生了重大变化。以日本为例, 1960 年其主要浩船企业平均每 万总吨船舶产量需用人力 699 人,到1990年每万总吨船舶仅

需 58 人, 到 1995 年进一步降 至 47 人。可见日本船舶总装的 劳动密集度已明显下降。

船舶总装劳动密集度的下 降,使得仅仅依靠低劳动成本 的比较优势已经越来越难于转 化成竞争优势。上世纪90年代 以来, 西欧造船业得以稳住他 们的市场份额,而具有最高工 资水平的日本造船业能够长久 保持价格竞争优势、以及拥有 很低劳动成本优势的中国造船 业却正在日益感受到竞争力下 降的压力,这种种现象,其原 因很大程度上皆在于此。

在船舶总装劳动密集特征 减弱的同时、随着高新技术尤 其是信息技术的全面融入,通 过大量采用全新的造船工艺流 程、高度柔性的自动化生产系 统和先进的机器人技术、船舶 总装环节的资本和技术密集的 特征正在加强(见表 1)。

表 1 船舶工业产业链及其要量密集特征

	标准制订	→船型设计	→造船配套	→造船总装
资本			april Pa	
劳动				
技术				

(二) 我国船舶工业在 世界船舶产业链中的地位

拉得和初同场型量界和初同场型量界和初同场型型型的 20 世邊打大角 80 中指积口市我国医发发展船国示极量的发生 第一次 1994 , 一次 1994 ,

国的 22%。可见,就产量和产能而言,我国距离世界第一造船大国还有较大距离(见表 2)。

而且,我国造船产能存在 比较突出的结构性矛盾,主要表现在低水平的造船设施过剩,大 型高水平的造船设施不足。与日本和韩国相比,我国建成和在建的7万吨级以上船台(坞)15座,总能力331万吨,韩国和日本分别为21座和30座,总能力为955万吨和1013万吨,分别是或和在建的30万吨级以上船台

表 2 中国、韩国和日本造船产量和造船能力各项指标比较 造船完工量 承接新船订单 手持船舶订单 造船能力 万总吨 % 万总吨 % 万总吨 % 万总吨 % 284 8.7 401 13.4 850 13.2 142.5 中国 韩国 1277 39.2 1240 41.4 2960 46 645.5 1220 37.4 1069 35.6 1487 23.1 716 日本 31

 收
 (均)7座,总能力250万吨。韩力250万吨。韩力4座,总能力为835万吨和800万吨,分别是我国的3.4倍和3.2倍。这些都是

制约我国争创第

势,同时,向上游环节延伸和 渗透,在造船配套、船型设计 甚至制订标准方面提高我们的 地位。

二、我国船舶工 业发展的若干问题

的政策性金融机构,我们为这一奋斗目标深感振奋,同时也深切感到需要解决一些制约我国争创世界第一造船大国的问题。

(一)造船产量和造船 能力相对较小,结构性矛 盾比较突出

我国造船产量已经连续 8 年位居世界第三,但与日韩相比,我国的产量和产能都相差较远,占世界市场份额也不大。据 OECD 造船工作组对 2002 年15 个主要造船国统计,我国造船完工量、承接新船订单量列为日本的 23.3%、37.5%和57.2%,韩国的 22.2%、32.3%和 28.7%。2000 年我国的造船能力仅相当于日本的 20%,韩

一造船大国的因素。

(二) 造船技术模式和管理水平不高,劳动生产率较低,物耗较高,综合优势不强



15万吨以下的各类常规船舶,日 本需要 6~9 个月,韩国需要 7~11 个月,我国需要 11~20 个月,在船 舶建造工时方面我国与日韩相差 2~4倍。同时,我国造船业的物耗 较高, 材料设备费率高出日韩 30~40%,如日本各船厂钢材平均 利用率为92%, 韩国为90%,我 国为82.6%。日本万美元产值耗 电量 347 度, 我国需要 3606 度。 造船技术模式和管理水平不高, 劳动生产率较低和物耗较高,削 弱了我国船舶业的综合优势和竞 争力。

(三) 生产集中度不 高,在生产、营销、采购 和研发等方面未能形成合 力

我国船舶生产集中度不仅 远低于日韩的水平, 也低于世 界平均水平。世界上产量最大 的前5家造船厂占世界造船总 产量的35.5%,韩国前5家造船 厂占其造船总产量的98%,日 本为40%,而我国前5家造船 厂只占本国产量的30%。较低 的生产集中度使我国造船业在 生产、营销、原材料采购、研 发等方面力量分散,未能形成 合力,不利于提高综合竞争力。

造船业有十分明显的学习 曲线效应和规模经济的特点, 建造类似的船舶越多,积累的 经验就越多,在计划和成本控 制方面就做的越好,由于生产 集中度不高, 各船厂未能形成 自己的特色,不能实现大批量 生产, 因此不利于计划和成本 控制,不利于积累造船经验和 摸索造船模式。而且、各船厂 经常建造首制船,经常造成计 划不周、成本控制不力、交船 延期等问题。

在营销方面,由于多头报 价, 互相竞争, 盲目接船, 造 成船价低, 出口船舶的价格通 常比韩国同类船舶价格普遍低 5%左右,与日本和欧洲国家相 比更要优惠。低船价加上较低 的劳动生产率和较高的物耗, 使得船厂利润微薄, 积累能力 和抗风险能力不强。而且,过 低的船价容易导致反倾销、反 补贴等贸易纠纷, 欧盟和韩国 之间近几年愈演愈烈的关于造 船补贴和倾销的纠纷、应引起 我们足够重视。

在原材料采购方面,由于 各船厂自行采购、未能形成集 团统一大批量集中采购,致使 在采购中处于劣势, 控制外部 成本能力不强, 易受外部环境 因素变动影响,近来钢材涨价 给我国船舶业带来的冲击就是 很好的例子。

在研发方面,由于船舶科 研院所与船厂的结合不够紧密, 各船厂都有自己的研究力量和 机构,这种科研力量分散、协 调配合不够的状况导致了我国 船舶设计、建造水平仍然落后, 高技术、高附加值船舶的设计 主要依靠国外公司; 技术储备 不足,对市场的反应速度慢。 而且, 由于各船厂之间缺乏有 效合作,导致重复研发,造成 浪费。

(四)产业链两头在 外,造船业对上游行业的 拉动作用和下游行业对造 船的需求没有充分体现在 国内产业领域

造船业是综合性制造业, 涉及钢铁、机械、电子、化工 等几十个行业和 360 多个专业 和学科, 因此, 船舶业能带动 制造业进而带动整个国民经济 的发展,得到各国政府的普遍 政策支持。但是由于目前我国 平均国产船用设备装船率还不 足 40%, 致使船舶工业对上游 行业和国民经济的拉动作用没 有充分体现在国内产业领域, 而是大部分作用在国外, 我们 并没有从我国船舶工业的发展 中得到应得的利益。如我国船 用钢板目前可以自己供应、但 价格比进口高,许多船厂还是 使用日本的钢板。船用设备更 是大多依赖进口。如建造一艘 VLCC、国产设备只占 11.7% (不含钢板);一艘 5600TEU 集装 箱船,国产设备占22.2%(不含钢 板);一艘11万吨油船,国产设 备占 32.3%(不含钢板,含主机)。 相比之下,日本国产船用设备装 船率为97%,韩国为85%。

船舶制造的下游行业主要 是指国内外航运业。我国内河 运输的造船需求比较有限,而 在国际海运方面, 我国海运开 放较早。现有的外贸交易条件 大多采取 FOB 条款, 决定了运 输权掌握在买方手中, 使中国 船公司在国际航运市场竞争中 处于被动, "国货国运"没有 成为现实。同时、我国早在 1988年就取消了货载保留,相当 大比例的货物,甚至包括战略物 资、政府物资的运输,都可以由 国外航运公司承运,使得我国船 舶工业的主要客户——国内远 洋航运公司,难以有足够的运力 需求拉动国内船舶工业。

## 三、加快我国 船舶工业发展的若 干思考

国际船舶市场是一个比较



(一) 重点建设一批国家造船基地,支持若干家 具有较大规模的船厂成为 世界级的造船企业

(二)加强管理,学习借鉴先进的造船技术模式,提高劳动生产率,降低物耗

据日本日立造船公司统计,该公司建造 VLCC 油船的生产效率 1991 年比 25 年前提高 2.4倍;也就是说 1967 年时建造一艘 VLCC 需用 100%工时,到 1991 年只需 29%工时。所提高的 71%效率,10%和 12%来自工艺方法和生产设备的改善,31%和 18%来自管理改进和生产模式的改进。因此,加强管理,采用先进的造船模式,是提高生产效率、降低物耗的主要途

径。在这方面, 中日合资企业 南通中远川崎是很好的例子。 作为中国远洋运输集团与日本 川崎重工合资的造船企业,其 建成投产以来,很快就取得较 高的投资回报,原因是先进的 管理和高效率、低成本的造船 模式。南通中远川崎的造船设 备、设施并不是国内最先进的, 但它引进日本川崎重工先进的 船舶制造和管理体系。实行与 日本川崎重工坂出船厂完全相 同的制造工艺和生产组织方法, 推行日本现代化造船模式。目 前,该厂在造船周期、劳动生产 率、钢材利用率、耗电率等方面 都处于国内领先水平,有些指标 接近国际先进造船企业的水平。

(三)加快整合造船力量

(四)加快上游行业的发展,刺激下游行业对造船的需求,充分发挥船舶工业的联动作用

加大对船舶制造上游行业 的扶持和科技投入,提高国产 装备的技术水平和竞争力,提 高国产船用设备的装船率,充 分发挥船舶工业对制造业和整个国民经济发展的拉动作用。同时,刺激下游行业对造船的需求,大力支持我国内河航运和国际航运的发展,贯彻、支持和鼓励"国轮国造",实行"货载保留"和"国货国运"政策,加大对我国造船业的需求拉动。

(五)充分发挥政策性 金融的作用,进一步加大 对船舶出口的支持力度

日本和韩国造船业都是在 政府强力扶持下发展起来的。在 成为世界造船大国以后,他们还 通过各自的出口信用机构不遗 余力地支持船舶出口。前些年, 我国国轮外造就是由于国外政 策性金融机构提供了比国内更 加优厚的金融条件。我国造船业 的发展同样离不开政府主导下 的政策性金融和出口信用机构 的大力支持。为此,我们建议,国 家出口信贷可以对不同国产化 率的船舶支持采取不同的利率, 鼓励提高船舶的国产化率;建议 将政策性支持由生产环节向研 发和基础建设等环节延伸,全面 提升我国船舶工业的出口竞争 力;对有利于出口的船舶科技开 发和技术改造,有利于扩大我国 船舶出口能力、增加我国船舶 出口市场份额的大型船台(坞) 建设、加大政策性金融支持的 力度; 积极探索船舶抵押担保、 船舶租赁合同抵押担保等新的 船舶融资模式,有效控制船舶 融资风险,扩大出口信贷支持 船舶出口的规模和力度。

我们相信,只要相关各方群策群力,形成合力和完善有效的支持保障体系,我们一定能够尽快实现世界第一造船大国的目标,向造船强国迈进。 $\Omega$